



# 非遗“打树花”喜迎八方客

本报记者 兰德华

“打树花喽！”

随着一声悠扬的吆喝，舞台中央，影影绰绰中，一个头戴草帽的壮汉，振臂一甩，一股烈焰腾空而起，撞击“城墙”后，瞬间星光四溅，绽开一朵朵火花，随后它们又如银河倾泻，散落满地，流光溢彩。零下十几摄氏度的观众席，顿时被这火树银花点染，观众不约而同地发出阵阵惊呼。

1月30日，大年初二，18时许，河北省蔚县暖泉古镇的国家级非遗项目打树花民俗表演，如约而至。震撼人心的，不仅是眼前这如梦幻般的壮丽景观，更是这些置身

于近1600摄氏度铁水的火光电石下，打树花艺人的高超技艺和勇气。

“太震撼了！之前常在短视频上刷到，但在现场，才真正感受到蔚县打树花的魅力。”来自北京的游客郭先生和家人，当天一大早，通过京西新通道——京蔚高速，自驾来到暖泉，专程来看打树花。

“头戴草帽，反穿羊皮大袄，用特制的柳木勺将熔化的铁水泼洒到城墙上，迸溅形成万朵火花。”参加当晚表演的打铁花非遗传承人刘祥介绍说，因为铁花散开后，像枝繁叶茂的树冠，因此当地人称之为打树花。他是当地打树花第12代传人，已打了30多年。“相传是当地铁匠们发明的。”刘祥介绍，“每逢春节，穷人买不起烟花，铁匠们发现，将铁水泼

到城墙壁上，能产生烟花一样的效果，就此发明了打树花。”

蔚县打树花，是暖泉镇的传统民俗，已有五六百年历史，不仅是河北“省级非物质文化遗产”，2021年更入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

随着短视频的发展，更多的人知道了蔚县打树花。“我们几个老艺人也被邀请到全国不少地方表演过。”打树花艺人王师傅说，2019年，他们团队还上过央视春晚。

春节期间，暖泉古镇除了打树花外，还有非遗社火、烟花秀表演等系列活动，特别是全国重点文物保护单位——西古堡，从大年初一开始，游人摩肩接踵，其中有不少外国游客。这座保存完整的古村落，现存180多座传统院落，有着重要的历史文化价值、民俗研究价值和建筑艺术价值。

近年来，随着非遗技艺等文旅资源的深度挖掘，特别是随着京津冀一体化建设的推进，暖泉古镇不仅在春节，更在平常吸引了京津以及山西、内蒙古等地游客。随着文旅业发展，古镇餐饮、民宿等相继发展起来，不少居民，吃上了文旅饭。

春节前，京蔚高速全线贯通，两地交通缩短至约1.5小时。据蔚县文旅相关负责人介绍，蔚县不光在春节期间举办了丰富的活动，还将以京蔚高速新场景建设为引擎，整合京蔚高速沿线文化、旅游、生态、产业等各方资源，真正实现“建成一条路、激活一座城”。

记者了解到，蔚县打树花每年吸引游客数万人，成为当地一大特色旅游资源。

小城逢新岁 文化味更浓

本报记者 赵欢

2月2日，大年初五，在山东省诸城市生活了50多年的王女士早早出门，她的目的地是位于诸城博物馆一楼的东武轩展厅。在这里，一场名为“昔日曾见·记忆里的老诸城”民俗文化展正热闹开展。今年春节，“博物馆里过大年”成为当地人过年新选择。

20世纪60年代的煤油灯、70年代的唱片机、90年代的小霸王学习机……展厅里，500余件精选的老物件，穿越时光而来。“泛黄的照片，让人回味那些年的团圆，从眼前

老旧的放映机，好像能听到熟悉的胶片转动声。”王女士感慨，“这些不仅仅是老物件，更是时代的缩影，承载着我们的青春记忆。”

记者在现场看到，此次春节民俗文化展共分为婚嫁习俗、老照相馆、交通工具、童年娱乐等8个展区，以情境再现、互动沉浸的展览形式，让观众置身“往昔”。在童年娱乐展区，自安徽省合肥市返乡过年的赵女士带着5岁的女儿停留在一张课桌前。“妈妈和你一样大时，就用这样的铅笔盒。”孩子睁大眼睛，听妈妈讲述。

“老物件承载着老一辈的勤劳智慧，让传

统民俗文化跨越时间，得以延续。”诸城博物馆相关负责人说，春节期间，展览一经推出，就非常火爆。

记者发现，小城里除了博物馆，年货大集、艺术展览等活动也为首“非遗版”春节增添了厚重的历史与文化韵味。春节假期，诸城市常山脚下的蔡家沟大集人头攒动，人们穿梭在大集上，寻年俗、品年味、买年货、赏非遗、看表演……响亮的竹板声吸引了不少市民，非遗传承人表演投入，现场热闹非凡；剪纸作品、手工柳编、花样面点、黑陶制品等非遗手工艺品琳琅满目。“今年赶年集，我亲手拓印了年画，感觉非常有意义。”市民葛女士说。

小城新年，不仅有文化味儿，还有科技感。在诸城历史文化古迹超然台内，“你好，苏东坡”沉浸式宋韵艺术展也成了游客们争相体验的热门项目。在光、影、声、色的变幻中，人们仿佛听到东坡先生的吟咏之声，见到他于超然台赏月，写下“明月几时有，把酒问青天”的情景。记者了解到，展览通过数字人、沉浸式体验等高科技手段，重现了宋代文化风貌，与观众开启一场跨越千年的对话。

据悉，今年春节期间，诸城市还开展了送文化进万家、精品戏剧展演、民俗文化展示、非遗产品展销等20余场活动。“我们通过这份内容丰富的文化年货‘大礼包’，让大家在欢度新春佳节的同时，也能深入感受诸城的文旅魅力。”诸城市文旅局局长李彦玲说。

## 春日逛庙会

2月3日，北京市朝阳区非物质文化遗产灯彩扎制技艺代表性传承人马海捷（右）在地坛春节文化庙会上展示他制作的灯笼。

当日是立春，大批市民游客来到北京地坛公园参加在这里举办的春节文化庙会，感受春天气息。新华社记者 李欣 摄



（上接第1版）

消费焕新“潮”，活力凸显——

“老字号嘉年华”和“全国网上年货节”持续火热，国潮非遗点亮年经济；“国补”政策助推手机、家电、汽车等“换新潮”，春节期间优惠多，“补上加补”让老百姓得实惠。

据商务部相关数据，春节假期前四天，全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长5.4%，重点监测餐饮企业营业额同比增长5.1%；重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。

“非遗”中国年，也是世界的——

240小时过境免签，“China Travel”带火“过年三件套”，穿汉服、写福字、吃饺子，外国游客沉浸式体验春节独特魅力。

携程数据显示，今年春节期间，平台入境游订单同比增长超200%；航旅纵横数据显示，春节期间前五天，超5500次航班载着外国游客对中国年，与上年同期相比增加1400余次。

中国年跨越山海，东方的团圆诗意，在海外绽放。

在俄罗斯，横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的旋律中开启，这是圣彼得堡首次为外

国节日开桥；在尼日利亚，首都阿布贾举办“欢乐春节”庙会，当地市民在团扇、书法、茶艺等中国艺术体验区排起长队……共庆蛇年新春，世界多地点亮“中国红”。

社交媒体平台上，各网友一同刷屏看春晚、互致新年问候，小红书“ChineseNew-Year”“外国人眼中的春节”等话题浏览量均上亿次。

立春时节，万象更新。一个非遗中国年，既是中国最浪漫的情感连接，也是中国年俗与世界的互鉴共享，无比精彩！

（新华社北京2月4日电）

（上接第1版）

数次刷新桥梁建设记录，离不开中铁宝桥坚持创新驱动，持续对钢桥梁制造技术、设备和系统的全面升级。其中，劳模（工匠）创新工作室紧紧围绕项目建设、企业生产中的重点难点，组织和引导工作室成员，在各自岗位和专业上开展技术创新，保证了重点项目的技工准备和生产急需。

中铁宝桥的劳模（工匠）创新工作室，先后参与临港大桥、泸州二桥、甘肃陆港桥、乌江桥、渭河咸阳桥、垫板制造工艺装备优化、道岔钢轨智能顶调及在线检测关键技术研究、热锻成型钢轨在线自动检测技术开发与应用等多项重点生产制造任务，在降低成本、节能减排、操作技能、重大科技项目技术攻关等经济技术创新成效活动中，攻克了一道道影响和制约生产的难关，为企业的高质量发展提供了强大动力源。

目前，劳模（工匠）创新工作室累计取得创新成果174项，其中，51项创新成果荣获国家专利。近5年，工作室提出合理化建议和技术改措项目463项，创造经济价值1000余万元。

## 推动“工”变“匠”

### 工匠人才孵化地

从学徒到“工匠技师”，从普通员工到全国劳模，王汝运凭借精湛的技艺和不懈的努力，先后参加了10多项国家重点桥梁工程建设，捧回20多项国内外大奖，参建工程总吨位超过50万吨，被誉为“我国桥梁行业的一名大国工匠”。

“开展经济技术工作突出群众性，才能有坚实的工作基础；体现实用性，才能有创新的目标。”王汝运创新工作室正锲而不舍地把创新的种子洒向中铁宝桥这片沃土。

捧回中国钢结构协会科学技术一等奖的李军平，5项国家专利获得者张莉，28项职务专利授权的冯毅、“宝鸡工匠”王英锋、中铁工业劳模段方雷、中央企业技术能手韩治中……在中铁宝桥，一大批产业工人脱颖而出，由“工”变“匠”，并通过劳模（工匠）创新工作室建设，使产业发展从“单打独斗”到“抱团创新”。

“我们先后制定了《导师带徒实施管理办法》《技师活动小组实施办法》《劳模（金牌）职

## 激活向“新”力

工创新工作室管理办法》《劳模先进五年培育规划》等10多项制度。”中铁宝桥党委副书记、工会主席刘军介绍。

“创新人才的培养需要好的环境，就像土壤之于种子，种子的生根发芽、茁壮成长需要适宜生长的土壤。”刘军说，企业先后投入100多万元用于工作室创建、成果奖励、日常运行；每年投入职工各类培训教育经费300多万元，以打造和培养一批与新质生产力发展相匹配的新型劳动者队伍，提供更多有利于人才成长的土壤。

目前，该公司工作室先后培养三秦工匠2人，陕西省首席技师2人，陕西省能工巧匠3人，陕西省技术能手42人，成为企业发展、夯实人才根基的一个重要基地。

### 新质生产力“新引擎”

累计建造钢桥梁1000余座，参建桥梁先后46次跨越长江、22次跨越黄河、24次跨越海岛；累计生产各类道岔近30万组，成功研发国内首组时速250公里客专道岔、350公里高速道岔、提速道岔、重载道岔、减振道岔等，

保障国铁五次大提速和我国顺利迈入高铁时代……中铁宝桥创造出了工业制造业和建筑业的一个又一个奇迹。

中铁宝桥扬州公司智能制造车间，只需投入25名~30名工人，一个车间就能实现每月5500吨~7500吨产能，劳动生产效率提升了30%以上；中铁宝桥钢构桥梁制造的综合焊接自动化率高达93%，企业生产效率平均提高30%，综合运营成本降低15%……近年来，越来越多的高科技术、新材料产品和工程是其中尤为光彩夺目的部分，它们代表着该公公司新质生产力的发展。

随着大量原创性技术和新型设备的广泛应用，手工加工和简单的机械设备逐渐被各类新型生产工具代替。在中铁宝桥，高技能人才的培养与新型设备的更新实现了企业高质量发展的“双轮驱动”，桥梁建设的未来正在人才集聚、科技进步的支持下，迸发出新质生产力的生机和活力。

“在深化‘产改’进程中，我们将把劳模工作室建设作为重要抓手之一，着眼培养工匠人才、开展科技创新等，推动发展中铁宝桥的新质生产力。”中铁宝桥公司党委书记、董事长李宗民说。

## 2024年我国批准发布9项冰雪运动国家标准

本报讯（记者蒋蓝）记者近日从市场监管总局获悉，2024年，市场监管总局（国家标准委）批准发布冰雪运动国家标准9项，涉及冰雪运动场所管理与安全、冰雪赛事、冰雪运动教学等方面，助力“冷”冰雪加速“热”起来。

冰雪运动高质量发展，离不开标准的支撑和引领。自北京冬奥会至今，我国发布冰雪运动相关国家标准42项，涵盖大众冰雪运动、冰雪运动赛事活动组织、场所运营管理与安全、冰雪运动装备四大方面，助推冰雪运动、冰雪经济进入高质量发展的快车道。

场所运营管理与安全方面，《滑雪场所的运行和管理规程》《滑雪场地 滑雪道安全防护规范》等6项国家标准作用凸显，涵盖场所运行管理、滑道安全防护、防护垫及安全网的安全要求和试验方法等方面。冰雪运动装备方面，我国发布了冰场、护具、滑雪板、滑雪杖、冰刀鞋、滑雪镜以及滑雪服等22项国家标准。

## 大年初六，伤残货车司机家里来了“娘家人”

（上接第1版）

48岁的赵军从30多岁开始驾驶货车，由于人勤快、技术好，收入还不错。2020年9月，在一次运输刚结束时，他突然倒地不起，后被确诊为脑梗。家里还有两个老人要赡养，两个小孩在上学，他丧失了劳动能力，每天还要吃药治疗，家庭很快陷入拮据。和他同在一个市场拉货，并同住一个小区的货车司机王惠玲，第一时间将相关情况告诉了西安物流工会，了解有关情况后，西安物流工会对赵军进行建档，每年中秋节、春节等节日都来慰问帮扶。

临别，慰问组将1000元的慰问金交给赵军，并叮嘱他“有困难找工会”。赵军是西安物流工会今年慰问的20多名伤残货车司机之一。陕西汉中勉县货车司机刘鸣（化名）在驾驶货车途中，发生交通事故，被认定为九级伤残，无法从事体力劳动；铜川市印台区金锁关镇货车司机牛兵（化名）运输途中突发脑梗，家里妻子患有重病……

自2021年西安物流工会成立以来，每年的全国助残日及重大传统节日，西安市总工会、西安物流工会工作者，西安“最美货车司机”“红色方向盘”党员货车司机及热心货车司机等，都会分成多个慰问小组，由上级工会提供慰问经费和物资，走进渭南、铜川、延安、榆林等地的大病、伤残货车司机家里，为他们送上慰问品、慰问金。截至目前，西安物流工会已累计慰问大病、伤残货车司机170多人次。

“作为广大货车司机的‘娘家人’，工会就是大家坚强的后盾，货车司机遭遇意外不幸，工会一定不遗余力地帮助，真正将温暖送给最需要的人。”马海腾说。

## 免费游泉州，“工”享世遗之美

（上接第1版）

今年是泉州市总工会组织“免费游泉州”活动的第20个年头。20年来包括张小辉在内，超300万职工参与游泉州活动，共赴“工”字之旅。今年这份独属于“新泉州人”的工会服务迎来升级。世遗游、古城游、非遗游、山海游、民俗游，工会为留泉过年的外来职工定制了多条旅游主题线路，让职工共享泉州“年”里的独特韵味。

泉州市总工会宣教部负责人告诉记者，为让职工更好地体验泉州非遗文化、海丝文化，助力文旅发展，落实泉州市“泉就业”十条措施，2025年春节、元宵节期间，泉州市总还配套开展多项文旅融合的“福文化”主题活动。以“泉工福寿·畅享世遗美景”视频众创分享活动为例，职工在游玩泉州景点、体验世遗文化以及打卡工会服务阵地时，拍摄独具个性的Vlog视频，即有机会获得100元至300元的红包奖励。

来自四川的环卫工人刘大姐，在风景秀美的福建石牛山疗休养基地，留下一段自己参加工会疗休养的短视频。与平日里自己忙碌的城市街道不同，在此次春节期间组织的疗养活动中，刘大姐不仅成功登上了八闽观日第一峰——石牛山主峰，还观赏了华东第一瀑布岱仙瀑布，体验了温泉、竹筏漂流等多个项目。

“工会娘家人安排这样的免费游，很贴心，让我感觉到自己为这座城市付出，都值得！”刘大姐感慨。

## 会新驿，新春“汇”暖意

（上接第1版）

通过当地媒体，大庆市总公开向社会征求意见参与会新驿服务的志愿单位，很快就有第一批140家志愿企业报名。

为让小哥准确识别爱心企业和单位，大庆市总设计了专门的标志粘贴在志愿企业、单位的门前。小哥只要看到有会新驿服务标志的，就能坦然借用相关设施和服务——卫生间、热水、充电等。

春节期间，在瑞派宠物医院总院，记者看到，不仅医院门前挂着会新驿的标志，屋内还有一次性水杯、饮水机、糖果等供小哥们使用。“我们愿把自己的爱心，通过工会组织搭建的平台奉献给这些在寒风中奔跑的劳动者。”瑞派宠物医院院长张红斌告诉记者，他们在大庆市的所有分院都加入了会新驿的团队。

“外卖小哥很辛苦，我们每天都有不少订单需要他们送，他们的送货速度和质量也事关用户对我们菜品的评价。”大庆市随园创意菜饭店老板张云革说，他们非常愿意参与这项服务。

这个新春，会新驿汇聚了暖意。采访中，在已加入会新驿服务团队的一家火锅店里，给手机充电的外卖小哥李振兴告诉记者，冬天手机掉电特别快，有充电宝也很难支撑得住。“之前想去哪一家饭店充电，如果不消费，总怕人家不高兴，现在只要看到会新驿字样，我和同事们都敢大胆地走进去。”李振兴说。

## “这道年夜饭的菜，我也想学”

（上接第1版）

“严格控制炸制时间，关键出锅时的18秒油温控制在185℃，如此做出的丸子皮酥肉嫩，如同金蝉脱壳。”王新伟自豪地说。

王新伟说，丸子圆圆的，象征着团圆、圆满，为新年讨个好彩头，也意味着我们给过去的一年画上一个圆满的句号，更预示着新一年的日子幸福美满。

王新伟边巡店边和客人交谈，聊得越来越开心。

在得知由王新伟带领的团队在联合国美食节中匠心烹饪的中国特色菜肴被很多外国官员和大使赞不绝口时，大家更佩服王新伟的厨艺了。